

齐鲁晚报《今日长清》祝全区人民新春快乐!

陈莹,笔名莺歌。生肖兔,性别男;大学文化,中共党员;曾任教书匠,现为公务员。业余时间以笔耕为乐,作品散见于省内外多家报刊,入选过多种文集。系山东省作家协会会员、山东省散文学会会员、济南市作家协会全委会委员,出版有散文集《醉人的微笑》、《春天对秋天的致意》等,曾获济南文学奖。

最好的“护身符”

□莺歌唱晚

陈莹

星期天中午,参加一个家庭聚会。刚喝下多半瓶啤酒,便接到省里一位作家的电话。他正陪同吉林省老作家张先生从曲阜往回赶,下午四点路过长清。张先生来一趟不容易,想顺便参观一下灵岩寺,问我是否方便接待?

我与张先生神交已久,他主编的《文坛风景线》杂志曾发表过我的数篇散文。人家大老远来了,岂有躲避不见之理?再说灵岩寺乃享誉海内外的文化名胜,身为地主,也有对外推介

宣传的义务哩。我果断中止饮酒,三下两下吃罢了午饭。因为是周末,不好意思麻烦他人,下午只好自己驾车出门了。几杯啤酒刚刚下肚,自然是惴惴不安:如果赶上交警路查,可别弄成“酒驾”呀!

好在离动身还有一个多小时工夫,我不敢像往常一样午睡,便独自坐在客厅里,泡上一杯绿茶,再泡上一杯红茶,一杯接一杯交替喝了起来。

三点整,我带上几瓶地产白酒,驾车出门。我有意避开宽敞平整的“正路”,选了一条自以为保险的“斜路”。谁知你担心什么,偏偏来什么,行驶到大学科技园南区的来佛山下,忽然发现前面路口停了好几辆大型拖挂

车。我忽然有一种不妙的预感,想调头已经无路可走,只好硬着头皮从大拖挂的左侧缓缓前行。几位交警忽然出现在车前,打手势示意停车。两辆警车停在路边树丛里,隔得远了还真瞧不清。我落下车窗,一位警察递进一根红黄相间的棒棒:“老师,吹吹。”

我平生第一次吹这玩意儿,加之心中有鬼,不免有些慌乱。左顾右盼一番,没看见熟人,便抱着“豁出去”的念头,鼓起腮帮子长吹了一口气。警察看看测酒器,再瞅瞅我,愣了片刻,一摆手:“老师,走吧!”

我估计,棒子上肯定有数字显示,但未达到酒驾标准。谢天谢地,幸亏省里的作家早打了一回电话,幸亏自己没有贪

杯;多亏自家那两杯绿茶红茶,为“酒驾”挡了红灯开了绿灯!我如释重负,一踩油门赶紧开溜,好像窃贼侥幸得手一般。直到与客人接上头,依然惊魂未定。客人握着我仍在冒汗的手,不免有些惊愕,我忙打哈哈:“乡村野夫,见了名人激动。”

参观完灵岩寺,已是傍晚。我领着大家来到武庄“水上酒家”用餐。我向大家详细说明了方才“酒驾惊魂”的过程,几位作家颇受感动,连连说:“对不起呀,老弟!如果为了今天的活动而坏了你的饭碗,我们可如何担当得起啊?今晚你就以茶代酒吧,我们管保喝出高潮来!”

山肴野蔌,令客人胃口大开;觥筹交错,一行人皆大欢喜。

兴之所至,省里的作家清唱了几段传统京剧,张主编说唱了山东快书《武松打虎》,并诙谐地说:“武松打虎是酒壮英雄胆,要想‘酒驾’,也得靠‘酒壮司机胆’啊!”大家乐而开怀,尽兴而归。

与客人分手后,我独自驾车回家。路上车水马龙,灯光闪闪。我禁不住有些兴奋,像个小孩子似的幻想,怎么不见拦路闪烁的警灯呢?让俺再吹一次“棒棒”过过瘾呗!

通过这次“酒驾惊魂”,咱有了新的感悟。有朋自远方来,热情接待固然应该,但前提是遵纪守法,确保安全,这样才能“你好我也好”。做好人,守规矩,慎独慎微,才是最好的“护身符”啊!

邻里十五间

莫语

人的生命里程丰富多彩,很多故事过去多年后还能没齿不忘。因为人能在记忆年轮中,时刻镌刻下最难忘最幸福的印象记忆,尘封在流逝的岁月里。1993年结婚后,住在对象的单位宿舍,有幸感触到十五间平房里邻居的温馨真情。

说到十五间平房,其实是由十五间平房连接而成的大通院。北面是十五间单独的房屋,每间近40平方,被木隔断分成一室一厅,一室住人休息,一厅则兼职餐厅客厅;南面是十五间厨房,面积不大,同时附带独立的卫生间;南屋北屋中间是长50多米,宽六七米的大通院,成为15家住房的“大客厅”。从东往西,我们住在第四户,由于出路在最西边,每次出行都要经过十多户家门口。刚搬来时,还有些陌生,随着时光流逝,卢哥、老杨、小吕等,人们都逐渐熟悉起来,出出入入,问寒问暖,邻里间充满着幸福的惬意。

说到十五间平房,其实是个其乐融融的大杂院。我们是

平房建好后,入住的第一批居民,男女老少,总共有50多口人。有耄耋之家,也有新婚燕尔;有双职工,也有单职工;有两口之家,更多的是三口之家。拿到新居钥匙后,简单的打扫,便购置沙发、床、茶几、组合橱,开始新的生活,没有过度的装饰,充其量把中间的木隔断去掉,换上不透明的装饰玻璃。其乐融融的大杂院交响曲从早上开始,上学的学生拉开了门灯,整个院落就开启了启明星一般,接二连三的热闹起来,上学的、做饭的、买菜的、上班的……接踵进出,勾勒出大杂院中的“小社会”。

说到十五间平房,其实是个团结如铁的“大家庭”。居住的时间一长,所有的住户们像家人一样团结友爱。有时,走亲戚的错找了门,邻居会把客人领到正确的“门牌号码”处;有时,上班的人走了,孩子没人看,在家的邻居就是天然的“保姆”;有时孩子放学,大人出发了,一个电话打过来邻居家就是免费的餐厅;融洽的邻里关系,就连光顾的小偷也无从下手。有一次,一个小

偷来“顺”自行车,由于院子里人来人往,没胆量把偷的自行车推走,只能撒手而逃,空手离去,正值后面楼房的储藏室被小偷撬开两遍,而平房十五间的一草一木,因和谐而毫发无损。不仅如此,搬到十五间的新婚燕尔们,在三年多的时间,有三对夫妻喜添新丁,有的在住院生孩子的前一天还在邻居家打牌,忙的把喝水的杯子都忘记了,不得不从医院回来后,邻居第一时间带上杯子送还到家,并半开玩笑地说:“这是你生前用过的杯子。”

说到十五间平房,其实是个无忧无虑的大乐园。那时没有电脑,手机也很贵族,用的很少,加上院里年轻人居多,每到晚上下班后吃罢晚饭,共同学习“五十四”等文件,就成为共同的娱乐项目。特别是夏天,从平房的东头到最西边,东、中、西有三、四桌打扑克牌的桌子凳子,逐渐从屋里搬出来,坐满了人;下班晚的只能在牌场周围围观,指点江山,有的年轻人彬彬有礼,但又恋恋不舍的让老同志投身实践中。邻里打够

级用时用力,因而升级的氛围最热闹,有时为了分数的多少,台上台下,和谐之中争吵着,过去多日还谈论牌场上得失。在牌桌间隙,有时还有闹中取静象棋对局者,虽然你车我炮,静观其变,但战场的火药味毫厘不差。有时牌局持续力很强,在空旷的夏夜,持续到深夜,甚至黎明,上学的开启了“启明灯”,“怎么院里还有打牌的”,那是没有夜宵的牌迷们,相互斗气“谁也不能走”持续的结果。

说到十五间平房,其实是永远谈不完的大话题。原始的十五家住户,大约在一起住了3年多,后来住的房子越来越宽阔,有的上了楼房,有的住上了更宽大的平房,都一一搬走近20年了。但每年春节放假后,特别是正月十五期间,还能三三两两地在一块聚一聚、打一把,但都没当年的氛围。因为没有功利思想,感情比较单一,又都谈得来,平房的日子被留在幸福的时光隧道里。成人的孩子们都说“大杂院”里真快乐;年轻人则回忆着,喝酒回来晚上11点多了,还到邻居屋里坐

挂失声明

济南市长清区荷叶香商店营业执照(副本)、税务登记证(副本)、财务章、负责人董正菊个人章丢失,特此声明。

济南鑫义康商贸有限公司 金税盘(91370113MA3CADRH4G)丢失,特此声明。

郭府纯粮酿美酒

醇香天下 长清春

值此新春佳节来临之际,山东郭府酒业董事长郭其武

携全体员工恭祝大家:新年大吉 万事如意!



山东郭府酒业有限公司出品

品鉴热线: 0531-58680999